



青岛日报 聚焦

随着城市更新建设的持续推进,重量级产城融合项目相继落地,一批文旅综合体拔地而起,多元“公园+”滨海场景沿岸点缀,交通短板加速补齐——

青岛“后海”:未来城市“新封面”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

胶州湾东岸,从大港以北到双埠海岸线一带的狭长地域,人们习惯称之为“后海”。

“前海听涛观山景,后海钓鱼挖蛤蜊”,老青岛人这句俗语形象地道出了前海和后海的天然“差距”。不止于此,沿着风光迤逦的海岸线一路向东,一座座高端写字楼和五星级酒店破土而出,形成青岛的“门面”,后海却逐渐成为城市发展的“背面”。

但如果以十年为标尺,我们可以发现,后海的发展曲线正一路呈加速上扬趋势。港口西移、老企业搬迁、拥湾发展等城市战略规划为后海发展腾挪了空间、提供了机遇。尤其是近两年,随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的推进,后海重要板块——青岛国际邮轮港区、欢乐滨海城、青岛北客站及周边区域大规划、大项目相继落地,让后海呈现出绰约风姿。

从青涩走向成熟,后海正以昂扬的姿态迤逦前进。

■俯瞰青岛国际邮轮港区。



■青岛国际邮轮港区集装箱部落。余瑞新 摄



■市民在滨海绿道上漫步纳凉。从这里向西远眺,后海的美景尽收眼底。于 淦 摄



■“2023热爱全开音乐节”日前在青岛邮轮母港TEU集装箱部落开演,吸引了众多市民游客前来观看。王 雷 摄

价值凸显,产业资源涌入

青岛国际邮轮港区打造高品质滨海休闲活力区,欢乐滨海城打造活力滨海湾区,青岛北客站及周边区域打造青岛创新创业活力区——从后海这几大重要板块的规划及定位来看,“活力”无疑是关键词,产业则是其重要来源。

目前,又一重磅项目——由青岛地铁集团和合生商业集团共同打造的商业品牌“青铁·超极合生汇”落地后海,打造环湾TOD综合城市样板门户、中国北方地区新商业模式的新地标。合生商业集团是一个专业的不动产投资、运营及资产管理平台,超极合生汇是该集团旗下王牌泛文娱产品线,引领未来体验式商业发展方向。值得一提的是,按照规划,超极合生汇仅选址于一线及最具潜力的准一线城市,且一个城市仅有一座,而“青铁·超极合生汇”则是继北京、上海后的第三座“超极合生汇”。

投资者的眼光最为挑剔,对于为何落户于此,超极合生汇产品线主理人邓汝舜给出解答:一是合生商业与青岛地铁强强联合,将为项目快速推进提供充足动力;二是对于青岛创新创业活力区规划及区域未来能级信心十足。

信心比黄金更重要。可喜的是,越来越多的企业家像邓汝舜一样开始关注后海、投资后海。从空中俯瞰,沿胶州湾一路北上的海岸无疑是最早繁忙的,这里塔吊林立、机器轰鸣,已成为青岛热的大项目集聚区,一批重量级产城融合项目相继落地——

青岛国际邮轮港区紧抓RCEP机遇,以航运、贸易、金融为发力点,布局中国北方国际油气中心、山东港口国际健康管理中心等重大产业平台,打造集聚邮轮旅游、金融贸易、智慧创新、商务文化等为一体的国际港城。

在欢乐滨海城片区,跨国公司区域总部集聚区与中信泰富合作,聚焦跨境贸易、金融、医养健康、高端制造、数字科技五大产业领域,打造国际滨海企业总部湾区;滨海国际中心项目将导入跨境电商、金融科技、生物医药等领域的优质产业资源;人工智能产业集聚区启动区与华润集团、地铁集团联手,将打造轨道交通人工智能大厦、产业孵化中心、人工智能企业总部。

北客站及周边区域将充分发挥TOD开发的优势,构建以总部经济为基石,以枢纽特色商业、数字创意、科技服务为特色产业,以商务服务、产业金融等为支撑的产业体系,集聚创新创业要素和青年才俊,打造青春之城。

简单梳理可发现,目前,这些明星产业项目仍处于开发建设阶段,其产业价值的释放尚需时日,但从长时段来看,城市更新发展大趋势下,后海的产业布局力度必将持续加大。而作为环湾区域的重要节点,这三大片区的产业联动则将助力后海撑起城市经济新的增长极,人流、物流、资金流、信息流在此叠加、链接、延展。

品质跃升,重塑滨海空间

“活力值”的考量是多维的,除了产业外,城市



■青岛人工智能产业集聚区启动区二期项目现场。

公共空间打造、生活配套服务等领域的协同更新也至关重要。

今年5月份,第三届海东东咖啡节火爆刷屏,随之“曝光”的还有它的举办地——欢乐滨海城城市绿岛。蓝天、大海、步道、沙滩、公园、落日,后海别致风光让来此参加咖啡节的年轻人不由赞叹,“没想到青岛还有这样的宝藏地”。相对“外来者”,居住在此的市民对于后海的变化则有着最为深切的感受。“这一片以前就是野生海滨,没想到现在变成了自家的后花园,一家人闲来没事就来这里溜达,吹着海风、看着海景真惬意!”在欢乐滨海城居住了6年的吕春红说。

夜景流光、花漾街区、慢行绿道……得益于滨海绿道建设工程的实施,如今,多元“公园+”滨海场景点缀,“港城融合、后海新生”的景观风貌正沿着海岸线延伸,重塑滨海空间——从欢乐滨海城沿海岸线向南,邮轮港区滨海绿道加速更新,打造无限艺术港湾及活力海城,拓展亲海休憩空间;沿海岸线向北,环湾路滨海步行道和白泥地沿海一线匠心打造游憩绿道,白泥地公园已成新晋网红打卡地。

除了城市公共空间外,相关服务配套也在升级。青岛湾、汇泉湾、太平湾、浮山湾,都市海湾生活是临海城市青岛的特色,放眼未来,集装箱部落二期“海鲜大集”、源文化中心、“青铁·超极合生汇”等商业文旅项目,健康总部中心、健康度假中心、文化运动中心、海上活动中心等集运动、文化、休闲、展览于一体的文旅综合体拔地而起,集散、餐饮、娱乐、商业汇聚的胶州湾畔,也将成为引领人们开启全新生活方式的新湾区。而随着唐河路-安顺路打通、环湾路-长沙路立交项目建成使用,地铁2号线延长线、地铁5号线的推进,后海一直被市民诟病的

交通短板也将加速补齐,从而大大提高通达性,为人气集聚再加码。

与之而来的是后海城市界面的巨变,将彻底颠覆市民对这一区域的固有印象。“青岛国际滨海中心项目是国际著名建筑设计公司Gensler的岛城首作,我们将遵从其设计标准,打造海上云廊、国际会客厅、创智滨海公园,这三大区域都将融入‘红瓦绿树’的青岛元素,通过曲折连续的线条形成富有节奏韵律的城市界面,传递浪漫、现代、活力的城市魅力。”中建二局青岛滨海国际中心项目党支部书记孙军介绍。

后海不乏这样的城市新地标。青岛国际邮轮港区的“世界之眼”、山东港口航运金融中心、欢乐滨海城的青铁·云上观海,北客站周边的青铁·超极合生汇,未来,这些源于巨匠手笔的现代化建筑将鳞次栉比,划定后海独一无二的天际线。

聚湾强心,“后海”扮演重要角色

对于后海崛起的探索一直都在——

上世纪80年代,老市区城建用地紧张,如何利用后海一度提上议程。伴随着青黄公路修建和胶州湾东岸沿线环境整改,历经10余年开发改造,昔日荒芜的滩涂和海域变身滨海新城,并吸引大批国内外投资者的注意,成为胶州湾东岸的一大投资热土,不过彼时的产业多以重工业为主。

上世纪90年代,市委市政府在充分调研后提出,要科学发展、因地制宜,依托海岸资源,建设欢乐滨海城这一海滨休闲度假新区,打造青岛新的城市亮点。

进入新世纪,随着港口跨海西移,老港区开始酝酿“蝶变”,中联自由港·湾、邮轮母港客运中心、晓港湾居民区等相继亮相,成为“港区”到“城区”蝶



■青岛创新创业活力区效果图。